

Литература и источники

1. Филлипс, У. Трололо. Нельзя просто так взять и выпустить книгу про троллинг / Уитни Филлипс. – Москва : Альпина Паблишер, 2016. – 300 с.
2. Шершнёва, Т.В. Развитие зависимости от виртуального общения у современной молодежи / Т.В. Шершнёва // Актуальные проблемы гуманитарных и социально-экономических наук. – 2018. – № 12–9 (12). – С. 87–91.
3. Шершнёва, Т.В. Факторы развития зависимости от виртуальной среды / Т.В. Шершнёва, И.И. Дроздов // Журнал Белорусского государственного университета. Экология. – 2017. – № 3. – С. 20–30.

ФОРМИРОВАНИЕ ДУХОВНЫХ ЦЕННОСТЕЙ УЧАЩЕЙСЯ МОЛОДЕЖИ

*Комар Т.Н.
(Солигорск Беларусь)*

Наше общество нуждается в подготовке широко духовно просвещенных, высоконравственных людей, обладающих не только знаниями, но и прекрасными чертами личности. Образование – та сфера общественной жизни, где воспроизводится нация, где передается от поколения к поколению социально-культурный опыт, накопленный народом за века и тысячелетия его исторического развития.

В современном мире человек живет, развивается, окруженный множеством разнообразных источников сильного воздействия на него как позитивного, так и негативного характера, которые (источники) ежедневно обрушиваются на неокрепший интеллект молодых людей, на еще только формирующуюся сферу нравственности. Само по себе образование не гарантирует высокого уровня духовно-нравственной воспитанности, ибо воспитанность – это качество лично-

сти, определяющее в повседневном поведении человека его отношение к другим людям на основе уважения и доброжелательности к каждому человеку. К.Д. Ушинский писал: «Влияние нравственное составляет главную задачу воспитания»[3. с. 318].

Вопрос духовно-нравственного воспитания молодежи является одной из ключевых проблем, стоящих перед обществом и государством в целом, в том числе и перед учреждением образования «Солигорский государственный колледж».

В настоящее время в колледже обучается 1119 учащихся, этот период наиболее активного формирования личности. Перед подростками, вступающими во взрослую жизнь, встают серьезные проблемы определения своего места в окружающем мире, цели своего существования. Проблемные учащиеся – результат разрушения традиционного христианского воспитания.

Педагогический коллектив колледжа работает над проблемой духовно-нравственного воспитания и образования подрастающего поколения на основе христианской православной нравственности и духовности, направленной на поиск оптимальной модели воспитания и образования, позволяющей приостановить ситуацию духовного кризиса и духовного распада.

Важное место в духовно-нравственном воспитании учащейся молодежи занимает реализация в учреждении образования мероприятий Программы сотрудничества между Министерством образования Республики Беларусь и Белорусской Православной Церковью. Отправной точкой стало заключение договоров о сотрудничестве (Храм Покрова Пресвятой Богородицы, кафедральный Христорождественский собор, православное молодежное братство в честь святых Петра и Февронии) Слуцко-Солигорской епархии; составлена программа сотрудничества; ежегодно утверждается совместный план мероприятий.

Проводимые с учащимися мероприятия разнообразны по формам и содержанию. Духовные беседы «Нравственность – твой выбор»,

«Православие о молодежных проблемах», «Православие и материнство», «Умру всем назло: православие о суицидах», «Слово – твоё украшение» и др. ориентируют учащихся на осознание жизненной перспективы, жизненных целей и способов их достижения.

Просмотр и обсуждение фильмов православного содержания «Необыкновенные приключения Серафимы», «Притчи» с участием священнослужителей учат постижению христианских истин: благородству, доброте, любви к ближнему, милосердию, а также формируют навыки общения и умения слушать.

Православное христианство неразрывно связано с книгой. В основе нашей веры лежит Книга Книг – Библия, и прежде всего, Святое Евангелие, заповеди которого являются истинным руководством в духовной жизни для каждого верующего человека. Без книг и книжного знания невозможно представить себе ни православного богослужения, ни нашу частную жизнь и жизнь наших семей, ни воспитания детей, ни образования. Душа по своей природе христианка. Она тянется к Богу, чистоте, свету. Святейший Патриарх Кирилл сказал: «Не может быть современного христианина без чтения».

Работа в направлении духовно-нравственного воспитания в тесном сотрудничестве с Белорусской Православной Церковью – одно из наиболее важных направлений в деятельности библиотеки колледжа. Встречи со священнослужителями в большинстве организовываются на базе библиотеки, они сопровождаются тематическими выставками, показом православных видеосюжетов. Проходят духовные беседы, приуроченные к православным праздникам и знаменательным церковным датам. В библиотеке накапливаются подписки православных журналов «Врата небесные», возрастает фонд духовных книг издательства «Экзархат», в том числе книги, подаренные служителями церкви (250 экземпляров). Все это содействует духовному обогащению читателей.

В День православной книги – 14 марта проходят беседы со священнослужителями по темам: «Книга книг – Библия», «Живой род-

ник православия», «Главная Книга всех Времен – Библия», «Библия Франциска Скорины – уникальное явление в белорусской культуре XVI в.», которые помогают раскрыть значимость православной книги в жизни современного человека, объяснить библейские заповеди, знакомят с основами православия, дают ответы на трудные мировоззренческие вопросы, влияющие на нравственное начало в человеке.

Нельзя не отметить традиционные праздники в колледже, которые проходят с участием священнослужителей: «День знаний», «День пожилого человека», «День матери», «День семьи», «Пасха» и др.

Сегодня очень важно сформировать у молодежи ответственное отношение к семье, браку. Анализ ситуации указывает на то, что в среде учащихся встречаются ранние и нежелательные беременности, увлечение отношениями с противоположным полом в ущерб образованию, нарушение правил общежития и неумение девушек управлять собой в отношениях с молодыми людьми. Все это приводит к непредсказуемым вынужденным изменениям в жизни молодых людей, препятствует планированию семьи.

Педагоги, библиотекари совместно с православными священниками стремятся раскрыть учащимся важность для человека во все периоды его жизни крепости семейных отношений, традиций, любви, заботы, уважения к семье, умения организовать семейный досуг. Тематика разнообразна: информационный час «Моя семья – мое богатство», духовная беседа «Благодарные князья Петр и Феврония – покровители семейного счастья», встреча–диалог «Православная церковь о браке и семье», вечер встречи «Понятие любви и влюбленности в православии» и др.

Духовное развитие учащихся осуществляется через экскурсии в православные храмы. Наша Солигорская земля имеет свои святыни, и приобщение учащихся к ним – одно из направлений работы. Одна из святынь – памятник деревянного зодчества Республики Беларусь – храм Покрова Пресвятой Богородицы, который расположен в дерев-

не Чижевичи Солигорского района. Храму уже 222 года. Учащиеся колледжа часто посещают этот храм. Экскурсии осуществляется при тесном взаимодействии со служителями храма Покрова Пресвятой Богородицы – дьяконом Евгением, настоятелем храма – протоиереем Николаем.

Большой интерес учащихся вызывает история создания и возрождения старой церкви, а также экспозиция (иконы, облачения, предметы старины, уникальная коллекция старинных книг Священного Писания, начиная с XVI в.) в церковно-историческом музее духовно-образовательного центра на территории храма.

Как результат, в колледже разработан исследовательский проект «Храм Покрова Пресвятой Богородицы в мирное и военное время Солигорщины». В основу работы положены материалы летописи храма, воспоминания священнослужителей и прихожан церкви.

Большое внимание в колледже уделяется волонтерскому движению. В учреждении образования продолжается работа отрядов «Бу-меранг», «Мы вместе». Волонтеры принимают участие в субботниках по уборке территории и помещений одиноких пожилых людей, инвалидов, ветеранов Великой Отечественной войны.

За годы обучения в учреждении образования мировоззрение молодежи меняется, происходит формирование духовно-нравственной доминанты личности, способной помогать людям и работать по своей специальности.

В результате проведенной работы с учащимися можно сделать вывод:

1. Духовно-нравственное воспитание является необходимым компонентом формирования грамотного специалиста.

2. Основной направленностью образования считать формирование профессиональных навыков в неразрывной связи с моральными принципами и духовно-нравственными приоритетами.

Литература и источники

1. Программа сотрудничества Министерства образования Республики Беларусь и Белорусской Православной Церкви на 2015–2020 гг. (утверждена Указом Президента Республики Беларусь от 13 февраля 2015 г.)

2. Кушнер, Ю.З. Идеи духовного и нравственного воспитания как основа укрепления современного общества / Ю.З. Кушнер // Адукацыя і выхаванне. – 2014. – № 4. – С. 9–15.

3. Ушинский, К.Д. Избранные педагогические сочинения / К.Д. Ушинский. – Москва : Просвещение, 1968. – 556 с.